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ATA DA ÚLTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO EXERCÍCIO DE 2025 DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE VALENÇA, ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 09 DE 
DEZEMBRO DE 2025.  
 
Às dezessete horas do dia nove do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte 
e cinco, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Estavam presentes: Benedito de Souza Silva; 
Benvindo Sousa Luz; Bertolino de Jesus Júnior; Crispina Ana Fraga da Silva; 
Cristiano Barbosa dos Santos; Durval Sarmento Costa; Fabrício Fonseca Lemos; 
Hilarino Barreto dos Santos; Isaías Nascto; Luiz Carlos Muniz Andrade; Michele 
Oliveira Rodrigues; Romildo dos Santos; Ryan Sousa Costa; Valdiro Kléber 
Santos Oiticica; Valter Lima Silva. Vendo que havia quórum, o senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando da Vereadora Ana Fraga efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da Ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Mensagem s/nº, datada 
de 08 de dezembro, assinada pelo Prefeito Marcos Medrado, encaminhando 
para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 52/2025, que “Altera a 
Lei Municipal nº 2.953, de 8 de janeiro de 2025, que dispõe sobre a 
reorganização do Poder Executivo de Valença, revogando e consolidando as leis 
que tratam deste assunto e dá outras providências”, em regime de Urgência 
Especial. Oficio desta Casa, datado de 08 de dezembro, assinado pela 
Vereadora MICHELE OLIVEIRA RODRIGUES, encaminhando para apreciação 
e votação do plenário o Projeto de Lei nº 70/2025, que “Autoriza o Chefe do 
Poder Executivo a realizar estudos visando à adesão do Município de Valença 
ao Programa Municipal Colônia de Férias Escolar”. Oficio desta Casa, datado de 
08 de dezembro, assinado pelo Vereador BENVINDO LUZ, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 53/2025, 
que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Cláudia Espíndola Bulhões”. 
Oficio desta Casa, datado de 08 de dezembro, assinado pelo Vereador RYAN 
COSTA, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 54/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Dr. Pedro Figueiredo Alves”. Oficio desta Casa, datado de 08 de dezembro, 
assinado pela Vereadora MICHELE OLIVEIRA RODRIGUES, encaminhando 
para apreciação e votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 
55/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana a Sra. Eliane Marinho de 
Amorim”. Projeto de Lei nº 48/2025, que “Estima a receita e fixa a despesa do 
Município de Valença para o exercício financeiro de 2026 e dá outras 
providências (LOA-2026)”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 
50/2025, que “Institui o Sistema TAPUIA - Tarifa Pública Unificada de Inteligência 
Administrativa, destinado à organização e modernização da gestão das receitas 
provenientes da utilização de bens e estruturas náuticas e turísticas no território 
de Valença, e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de 
Lei Complementar nº 21/2025, que “Altera a Lei Complementar Municipal nº 10, 
de 28 de dezembro de 2021, Código Tributário e de Rendas do Município de 
Valença, passa a vigorar com as alterações e acréscimos que indica, e dá outras 
providências”. Projeto de Lei nº 67/2025, que “Oficializa e insere no Calendário 
Oficial de Eventos do Município de Valença a Festa de Nossa Senhora do 
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Desterro, a ser celebrada, anualmente, no último domingo de janeiro, e a declara 
como Patrimônio Cultural Imaterial de Valença”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Lei nº 68/2025, que “Oficializa e insere no 
Calendário Oficial de Eventos do Município de Valença a Festa de São Cristóvão 
da Urbis, a ser celebrada, anualmente, no dia 25 de julho”, de autoria do 
Vereador CRISTIANO BARBOSA. Projeto de Lei nº 69/2025, que “Concede 
Utilidade Pública à Associação Religiosa e Cultural Ilê Axé Ofá Onirê - 
ARCOFON, e dá outras providências”, de autoria do Vereador DURVAL 
SARMENTO. Projeto de Decreto Legislativo nº 48/2025, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciana para a Sra. Elisângela Cosma”, de autoria da Vereadora ANA 
FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 49/2025, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciana à Sra. Laura Carvalho Nascimento Queiroz”, de autoria do 
Vereador BENEDITO SILVA. Projeto de Decreto Legislativo nº 50/2025, que 
“Concede Título de Cidadã Valenciana para Dra. Rita de Cássia Santana Rohrs”, 
de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 51/2025, 
que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. José Paulo Silva de Jesus”, 
de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Projeto de Decreto Legislativo nº 
52/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Josenilton Santos 
Ribeiro”, de autoria do Vereador VALTER LIMA SILVA. Proposição subscrita de 
autoria do vereador BERTOLINO JÚNIOR propondo a aprovação de Moção de 
Aplausos à Creche Arco-Íris, nas pessoas das Sras. Rosângela Cidreira 
(diretora), Derivana Soares (Coordenadora) e Simone Fonseca (Professora), 
que no último sábado, fizeram uma belíssima festa de formatura com a Turma 
do Estágio V, com a participação popular. Proposição subscrita de autoria do 
Vereador BENEDITO SILVA propondo a aprovação de Moção de Aplausos aos 
alunos do IF Baiano - Campos Valença, pela vitoriosa e expressiva participação 
nos jogos estudantis do IFBaiano, de 1 a 5 de dezembro, na cidade de Senhor 
do Bomfim. Proposição subscrita de autoria do Vereador LUIZ ANDRADE 
propondo a aprovação de Moção de Pesar pelo passamento eterno do Sr. André 
Silva Lopes, fato ocorrido no dia 05 de dezembro e sepultado no dia 06 do mês 
em fluxo, no cemitério do entroncamento do Município de Laje. Proposição 
subscrita de autoria do Vereador HILARINO BARRETO propondo a aprovação 
de Moção de Pesar pelo passamento eterno do Sr. Carlos Antônio Batista, fato 
ocorrido no dia 07 de dezembro e sepultado no dia 08 do mês em fluxo, no 
cemitério de Valença. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente 
anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais 
franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS 
NASCTO apresentou uma indicação verbal em que solicitou da Secretaria de 
Infraestrutura do Estado da Bahia (SEINFRA) que acelere o processo de 
contratação da empresa de manutenção das rodovias estaduais (BAs) desta 
região, haja vista que a BA 542 está em situação complicada devido ao grande 
número de buracos e, com a chegada das festividades de fim de ano, o fluxo de 
trânsito aumenta consideravelmente, o que poderá causar muitos acidentes. 
MICHELE RODRIGUES apresentou uma indicação verbal solicitando do Prefeito 
Marcos Medrado providencie, em caráter de urgência, a reposição de oxigênio 
no posto de saúde do distrito de Guaibim. “É um absurdo! Nunca vi isso”, disse 
a Edil, que ainda denunciou a falta de uma profissional para aplicar vacina nos 
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pacientes, além da escassez de remédios e o único aparelho de ar-condicionado 
está quebrado. “Os funcionários estão levando ventiladores para o posto”, 
pontuou a parlamentar. VALTER LIMA SILVA apresentou três indicações 
verbais: 1. Que a empresa de limpeza pública Bio Sanear providencie a limpeza 
da Praça da Bandeira, mais precisamente no espaço onde os camelôs estão 
instalados, pois a situação dos mesmos está precária; 2. Que o Prefeito Marcos 
Medrado, através de sua Secretaria de Infraestrutura, faça a recuperação da 
pavimentação da Rua Direta do Jambeiro, que está cheia de buracos; 3. Que a 
Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP), junto com a empresa de 
limpeza pública Bio Sanear, e a Assessoria de Comunicação da Prefeitura de 
Valença – ASCOM, desenvolvam uma campanha educativa para conscientizar a 
população sobre os horários da coleta de lixo em nossa Cidade, conforme 
estabelece o programa “Cidade Limpa” (Lei Municipal nº 2.525 de 10 de abril de 
2018). DURVAL SARMENTO COSTA apresentou dez indicações verbais: 1. 
Que a Secretaria de Infraestrutura faça a pavimentação com paralelepípedo da 
Rua Maria de Lourdes no Bairro do Tento, mais precisamente numa transversal 
da praça da Bandeira; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a reforma e 
pavimentação da Rua Comendador Madureira; 3. Que a Secretaria de 
Infraestrutura promova a pavimentação asfáltica da Rua Alcides Roseira (antiga 
rua Alagoas); 4. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a manutenção e a 
requalificação da pavimentação asfáltica, ou pelo menos um paliativo, além da 
sinalização de trânsito na Rua Vereador Antônio Sousa (antiga Rua do 
Tamarineiro), por ser uma via de acesso à BA e de trânsito intenso na cidade; 5. 
Que a Secretaria de Infraestrutura realize, em caráter de urgência, a reforma da 
ponte (píer) localizada na Praça da Bandeira, que é amplamente utilizada pelos 
estivadores em serviços de carga e descarga; 6. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a recuperação da pavimentação das seguintes ruas da Vila 
Operária: 4, 5 e 7, e também as praças Getúlio Vargas, Marcondes Filho, Matias 
de Assis e a praça da Rua 8, onde se localiza a quadra de esportes (em frente à 
panificadora Maiara); 7. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a recuperação e 
conclusão da substituição de manilhas por tubos PEAD nas Ruas 4 e 5 da Vila 
Operária; 8. Que o Prefeito Marcos Medrado, em caráter de urgência e 
emergência, envie para esta Casa o projeto de lei da Revisão Geral Anual (RGA) 
dos salários dos servidores efetivos do município, que é um direito que consta 
no art. 37 da Constituição Federal, e é uma forma de valorizar o nosso 
funcionalismo público; 9. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, 
providencie a colocação de cestas de lixo na extensão da Rua Governador 
Gonçalves (Calçadão); 10. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de seu setor 
de iluminação pública, promova a iluminação em todos os cantos da cidade. LUIZ 
CARLOS MUNIZ ANDRADE apresentou indicação verbal solicitando do Prefeito 
Marcos Medrado que envide esforços junto ao Governador Jerônimo Rodrigues 
para retornar para Valença a ronda rural, a fim de levar maior segurança para as 
nossas comunidades rurais, especialmente para as regiões de Serra Grande, 
Várzea e entroncamento. RYAN SOUSA COSTA apresentou duas indicações 
verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de sua Secretaria de 
Educação, cumpra a Lei Municipal nº 3.027, de 17 de setembro de 2025, que foi 
aprovada nesta Casa, de autoria do próprio prefeito, que concedeu revisão geral 
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de sete por cento à remuneração dos servidores não docentes da Secretaria de 
Educação; 2. Que o Prefeito Marcos Medrado envie para esta Casa o projeto de 
reajuste geral anual dos servidores públicos efetivos do município, mais 
especificamente os servidores da administração. O Edil finalizou elencando 
algumas ações de seu mandato junto com o Deputado Raimundo Costa e, por 
ser esta a última sessão do ano, desejou um feliz Natal e um próspero Ano Novo 
para toda a população. BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou cinco 
indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, 
realize a pavimentação asfáltica da Rua Alcides Roseira (antiga rua Alagoas), 
em caráter de urgência; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
pavimentação asfáltica da Rua Nestor Bispo (rua da Brasília), no Bairro da 
Bolívia; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento com 
encascalhamento, na região de Jequiriçá, mais precisamente nas proximidades 
da ponte da Amizade e da fazenda de João Cardoso; 4. Que o Prefeito Marcos 
Medrado envie para esta Casa o projeto de recomposição salarial dos servidores 
efetivos do município, mais especificamente os servidores da administração; 5. 
Que o Prefeito Marcos Medrado, através de sua Secretaria de Educação, cumpra 
a Lei Municipal nº 3.027, de 17 de setembro de 2025, que foi aprovada nesta 
Casa para concessão de revisão geral à remuneração dos 
servidores não docentes da Secretaria de Educação. ANA FRAGA apresentou 
duas indicações: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia realize 
a pavimentação asfáltica da região de Jequiriçá, neste município de Valença, 
mais precisamente do Sonrisal até a Baixa do Jequiriçá; 2. Que o Governador 
da Bahia Jerônimo Rodrigues providencie o retorno da ronda rural para Valença, 
a fim de levar maior segurança para as nossas comunidades rurais, 
especialmente para a região da Serra do Abiá. A Edil teceu comentários a 
respeito de suas muitas indicações realizadas neste ano, porém pouquíssimas 
foram atendidas. Citou a falta de respeito de alguns secretários com os 
vereadores no que tange à má vontade no atendimento e a falta de respostas 
para as indicações. “O que eu peço é que se tenha um olhar humanizado pelo 
povo”, pontuou a Edil que finalizou desejando um feliz Natal e um próspero Ano 
Novo para toda a população. CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS apresentou 
uma indicação verbal solicitando do Prefeito Marcos Medrado que indique uma 
pessoa de sua confiança para fazer o atendimento das demandas desta Casa e 
olhar com carinho as indicações realizadas por todos os quinze vereadores, sem 
distinção entre oposição e situação. HILARINO BARRETO DOS SANTOS 
apresentou seis indicações verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado, através 
de sua Secretaria de Educação, cumpra a Lei Municipal nº 3.027, de 17 de 
setembro de 2025, que foi aprovada nesta Casa, de autoria do próprio prefeito, 
que concedeu revisão geral de sete por cento à remuneração dos 
servidores não docentes da Secretaria de Educação; 2. Que o Prefeito Marcos 
Medrado envie para esta Casa o projeto de reajuste geral anual dos servidores 
públicos efetivos do município, mais especificamente os servidores da 
administração; 3. Que o setor de iluminação pública faça a manutenção e 
reposição de lâmpadas das seguintes regiões da zona rural: Várzea até o Sapé 
Grande, entroncamento (conclusão), Terra Preta, Serra Grande, Serra do Abiá, 
Capela de Santana, Saruê, Garapa, Serra do Frio, Barnabé, Pedra Lisa e Matão; 



 

5 

 

4. Que o Prefeito Marcos Medrado dê continuidade à reforma que está sendo 
feita na fachada do prédio da Câmara Municipal para a parte interior daquele 
palacete, ou seja, que se faça o trabalho integralmente, a fim de que possa ser 
utilizado para as sessões desta Casa e também para algumas secretarias 
municipais; 5. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de sua secretaria 
competente, providencie a limpeza dos toldos dos boxes dos camelôs que estão 
localizados na Rua Conselheiro Cunha Lopes, no espaço da antiga delegacia; 6. 
Que o Prefeito Marcos Medrado inclua no seu planejamento uma maior ajuda e 
apoio humanizado para as pessoas que fazem tratamento nas instituições 
APAE, AMA e Pestalozzi. FABRÍCIO FONSECA LEMOS pedindo que a Mesa 
Diretora não permita que o Vereador Hilarino utilize o seu tempo do pequeno 
expediente, que é para indicações, para fazer palanque partidário, como vem 
fazendo o ano todo, a exemplo de hoje que diminuiu as ações do Executivo na 
aplicação do asfalto na cidade, citando como “asfaltozinho”, algo é o sonho 
realizado para a população das diversas localidades do município, com alto 
investimento para benefício de todos. Portanto, solicita da Mesa que determine 
ao mesmo que utilize seu tempo para comentários no período do Grande 
Expediente. E finalizou desejando um feliz Natal e um próspero Ano Novo para 
todos os valencianos. VALDIRO OITICICA apresentou cinco indicações verbais: 
1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento e 
roçagem na Rua Amargosa, em Cajaíba; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura 
faça a recuperação da pavimentação asfáltica da Rua Vereador Antônio Sousa 
(antiga Rua do Tamarineiro); 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
retorne com os serviços de patrolamento e encascalhamento das estradas da 
comunidade do Vale do Piau; 4. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
cumpra o compromisso de seguir o cronograma de melhorias de estradas das 
regiões do Rio de Areia, Candimba e Tabuleiro do Orobó; 5. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize serviços de melhorias com manilhas na ladeira de 
Gonçalo, na região do Candimba. E finalizou desejando um feliz Natal e um 
próspero Ano Novo para todos os valencianos. BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR 
apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Mobilidade e 
Ordem Pública (SEMOP), junto com a Guarda Civil Municipal e DMTRAN, adote 
medidas fiscalizatórias para coibir algumas práticas perigosas que vem 
ocorrendo nas ruas da Vila Boa Esperança, como rachas e “pegas” com carros, 
e também alguns pilotos que empinam suas motos, tudo isso pois, após ser 
agraciada com o tão sonhado asfalto, aquela comunidade vem sofrendo com 
essas ações imprudentes e consideradas crimes de trânsito; 2. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize a pavimentação da segunda travessa da Av. 
Dendezeiros (Av. Aurelino Ribeiro Novaes), rua ao lado da peixaria de Geraldo; 
3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação da Rua José Franco 
Farias, ao lado da Escola Jairo Carneiro, no Bairro da Graça; 4. Que a Secretaria 
de Estradas e Rodagens aproveite esse período de sol e conclua os serviços de 
patrolamento das estradas das seguintes regiões rurais: Três Jueranas, 
Tabocas, Gameleira, Três Jueranas II (pra iniciar) e Guabiraba. E finalizou 
desejando um feliz Natal e um próspero Ano Novo para todos os valencianos. O 
Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus respectivos 
destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a 



 

6 

 

ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei 
nº 52/2025, que “Altera a Lei Municipal nº 2.953, de 8 de janeiro de 2025, que 
dispõe sobre a reorganização do Poder Executivo de Valença, revogando e 
consolidando as leis que tratam deste assunto e dá outras providências”, em 
regime de Urgência Especial, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 
70/2025, que “Autoriza o Chefe do Poder Executivo a realizar estudos visando à 
adesão do Município de Valença ao Programa Municipal Colônia de Férias 
Escolar”, de autoria da Vereadora MICHELE RODRIGUES. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 53/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Cláudia 
Espíndola Bulhões”, de autoria do Vereador BENVINDO LUZ. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 54/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Dr. Pedro 
Figueiredo Alves”, de autoria do Vereador RYAN COSTA. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 55/2025, que “Concede Título de Cidadã Valenciana a Sra. Eliane 
Marinho de Amorim”, de autoria da Vereadora MICHELE OLIVEIRA 
RODRIGUES. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do regimento interno, 
encaminha as matérias às comissões competentes para emissão dos pareceres 
técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 50/2025, que “Institui o Sistema 
TAPUIA – Tarifa Pública Unificada de Inteligência Administrativa, destinado à 
organização e modernização da gestão das receitas provenientes da utilização 
de bens e estruturas náuticas e turísticas no território de Valença, e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo. Após confirmar o parecer favorável 
das Comissões de Legislação, Justiça e Redação e de Finanças e Orçamento, 
o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com a palavra o Vereador RYAN 
COSTA solicitando da Mesa Diretora a retirada desse projeto, haja vista que, 
conforme o Regimento Interno, em seu art. 105, as proposições deverão ser 
apresentadas na pauta da sessão com vinte e quatro horas de antecedência, 
sendo que foi relacionado e postado no grupo dos vereadores apenas hoje pela 
manhã. Além disso, detectou a falta de uma tabela de valores no projeto e 
também os números de cobrança, o que inviabiliza um estudo mais aprofundado 
da matéria, ao tempo em que declara o seu voto contrário ao projeto. O Edil 
também lembrou que o art. 107 do Regimento Interno reza que as emendas 
serão apresentadas à Mesa até vinte e quatro horas de antecedência, a não ser 
que sejam oferecidas por ocasião dos debates. Com a palavra o Vereador 
DURVAL SARMENTO pedindo Vistas para fazer uma melhor análise da matéria, 
além de já adiantar que seu voto é contrário. Pedido de Vistas em apreciação. 
Usaram da palavra os vereadores Cristiano, Fabrício, Romildo, Hilarino, Isaías, 
Michele, Durval, Valter, Ana Fraga, Ryan e Luiz, os quais, em uma ampla e rica 
discussão, apresentaram suas argumentações e posicionamentos a respeito 
tanto do pedido de vistas quanto do projeto. O Sr. Presidente, considerando a 
presença do consultor jurídico da Prefeitura, Dr. Alcides Bulhões, convidou-o 
para que pudesse usar da palavra e, de forma técnica, elucidar as nuances 
desse projeto de lei com o objetivo de dirimir quaisquer dúvidas dos vereadores. 
Ao usar da palavra, Dr. Alcides explicou que este projeto tem grande importância 
por ser de vanguarda para nossa cidade. O mesmo tem similitude com outros 
projetos de municípios que já aplicam esse tipo de tarifa com muito sucesso, a 
exemplo de Cairu, que tem a Tupa, e Maraú, que tam a Tamar, e demonstram 
uma boa arrecadação por uso de seu patrimônio turístico, utilizando, de maneira 
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organizada, investimentos direcionados para melhoria de vida de seus 
munícipes, os quais, ressalta, estão isentos de pagamento, assim como os 
pescadores. A tarifa é para aqueles que vêm para Valença usufruir dos 
equipamentos que são mantidos pela municipalidade, que são os terminais 
hidroviários, ancoragens, áreas de estacionamento de embarcações, veículos e 
cargas. Com a tarifa, o município poderá fazer os investimentos necessários, 
com uma marina adequada, organizar o porto seco, e outros equipamentos 
modernos e com qualidade, a exemplo do que vemos em Morro de São Paulo. 
Ao retornar, o Sr. Presidente submeteu o pedido de Vistas em votação, que foi 
rejeitado pela maioria de dez votos contra quatro, estes dos Vereadores Durval, 
Ryan, Hilarino e Ana Fraga. Logo após, o Sr. Presidente submete em apreciação 
as propostas de emendas, as quais cito: Propostas de Emenda Aditiva de autoria 
da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, criando o art. 5º dentro do 
Capítulo IV - “Do Cálculo, Reajuste e Isenções”, renumerando-se os demais 
artigos, com a seguinte redação: “Capítulo IV - Do Cálculo, Reajuste e Isenções 
- Art. 5º. São isentos da TAPUIA, mediante cadastro prévio junto à Administração 
Municipal: I - munícipes e residentes locais não turistas; II - maiores de sessenta 
anos; III - menores de cinco anos; IV - cidadãos inscritos no Cadastro Único para 
Programas Sociais (CadÚnico); V - servidores públicos e pesquisadores em 
missão oficial; VI - prestadores de serviços privados de natureza essencial, como 
transporte de pacientes, coleta de resíduos, saneamento, abastecimento, 
energia e serviços funerários. Parágrafo único. As isenções não se aplicam aos 
proprietários de embarcações, jetskis e transportadores de bens, insumos e 
materiais de construção, ainda que domiciliados no Município”. Proposta de 
Emenda Aditiva de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR ao Art. 2º, criando 
o § 3º com a seguinte redação: “Art. 2º [...] § 3º. O disposto neste artigo não se 
aplica aos bens e estruturas públicas que, na data de publicação desta Lei, sejam 
objeto de contratos de concessão ou permissão de uso em vigor, os quais 
permanecerão regidos exclusivamente pelas cláusulas contratuais e pelos 
editais de licitação que lhes deram origem, especialmente no que tange às 
tarifas, preços e formas de remuneração, até o termo final de suas respectivas 
vigências”. Proposta de Emenda Aditiva de autoria do Vereador RYAN COSTA 
criando o § 3º ao Art. 4º, com a seguinte redação: “Art. 4º [...] § 3º. Ficam isentos 
da TAPUIA os proprietários de embarcações de pesca”. Propostas de Emendas 
submetidas em votação, que foram aprovadas por unanimidade. Projeto, já 
emendado, submetido em votação, que foi aprovado pela maioria de doze votos 
contra três, estes dos vereadores Durval, Ryan e Hilarino, em primeiro turno. 
Processo desta Casa, Projeto de Lei Complementar nº 21/2025, que “Altera a 
Lei Complementar Municipal nº 10, de 28 de dezembro de 2021, Código 
Tributário e de Rendas do Município de Valença, passa a vigorar com as 
alterações e acréscimos que indica, e dá outras providências”, de autoria do 
Poder Executivo. Após confirmar o parecer favorável da Comissão de Finanças 
e Orçamento, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com a palavra o 
Vereador CRISTIANO BARBOSA apresentando duas propostas de Emenda: 1) 
Emenda Supressiva à alínea “c”, Inciso I, art. 89-A; 2) Emenda Modificativa à 
alínea “d”, Inciso I, art. 89-A, que será renomeada para alínea “c”, ficando com a 
seguinte redação: “Art. 89-A [...] I – [...] c) 40% (quarenta por cento) a mais que 
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o valor do imposto devido para o exercício de 2025, para loteamento”. Proposta 
de emenda submetida em apreciação e votação, que foi aprovada por 
unanimidade. Projeto, já emendado, submetido em apreciação e votação, que 
foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto 
de Lei nº 48/2025, que “Estima a receita e fixa a despesa do Município de 
Valença para o exercício financeiro de 2026 e dá outras providências (LOA-
2026)”, de autoria do Poder Executivo. O Sr. Presidente tem em mãos as 
propostas de emendas de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA, submete-as 
em apreciação, as quais cito: 1) reforma do posto médico da comunidade do 
Tarimba do Orobó - valor de R$ 50.000,00; 2) reforma do posto médico da 
comunidade de Sarapuí - valor de R$ 50.000,00; 3) ampliação da ponte que liga 
o Residencial Construir Melhor aos apartamentos do Residencial Vida Nova - 
valor de R$ 100.000,00; 4) ampliação da ponte que liga a comunidade do Rio de 
Areia 1 ao Rio de Areia 2, no Orobó - valor de R$ 200.000,00. Total das adições: 
R$ 400.000,00. O Sr. Presidente tem em mãos as propostas de emendas de 
autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA, submete-as em apreciação, as 
quais cito: 1) asfaltamento da Rua 10 de Novembro e Marcondes Filho, São Félix 
- valor de R$ 230.000,00; 2) asfaltamento da Rua Genaro Lobão, São Félix - 
valor de R$ 500.000,00; 3) asfaltamento das Ruas 01, 04, 05, 06 e 07 da Vila 
Operária - valor de R$ 1.400.000,00; 4) asfaltamento do caminho 8 com a ladeira 
do Colégio João Cardoso, na Urbis - valor de R$ 550.000,00; 5) asfaltamento da 
Rua Alagoas, no Centro - valor de R$ 650.000,00; 6) reforma da Praça Getúlio 
Vargas, na Vila Operária - valor de R$ 500.000,00; 7) reforma da Praça da 
Marcondes Filho, em São Félix - valor de R$ 800.000,00. Total das adições: R$ 
4.630.000,00. Propostas de Emendas submetidas em apreciação e votação, 
sendo aprovadas por unanimidade. Projeto, já emendado, submetido em 
apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. Processo 
desta Casa, Projeto de Lei nº 67/2025, que “Oficializa e insere no Calendário 
Oficial de Eventos do Município de Valença a Festa de Nossa Senhora do 
Desterro, a ser celebrada, anualmente, no último domingo de janeiro, e a declara 
como Patrimônio Cultural Imaterial de Valença”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de 
Lei nº 68/2025, que “Oficializa e insere no Calendário Oficial de Eventos do 
Município de Valença a Festa de São Cristóvão da Urbis, a ser celebrada, 
anualmente, no dia 25 de julho”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. 
Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 69/2025, 
que “Concede Utilidade Pública à Associação Religiosa e Cultural Ilê Axé Ofá 
Onirê - ARCOFON, e dá outras providências”, de autoria do Vereador DURVAL 
SARMENTO. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, 
o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 52/2025, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
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Josenilton Santos Ribeiro”, de autoria do Vereador VALTER LIMA SILVA. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 50/2025, 
que “Concede Título de Cidadã Valenciana para Dra. Rita de Cássia Santana 
Rohrs”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Submetido em votação que foi 
aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação 
de Decreto Legislativo nº 50/2025, e promulgado pela Mesa da Câmara. 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 51/2025, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. José Paulo Silva de Jesus”, de autoria do 
Vereador VALDIRO OITICICA. Submetido em votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação de Decreto 
Legislativo nº 51/2025, e promulgado pela Mesa da Câmara. O Sr. Presidente 
submete em apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores 
vereadores, as quais cito: BERTOLINO JÚNIOR propôs a aprovação de Moção 
de Aplausos à Creche Arco-Íris, nas pessoas das Sras. Rosângela Cidreira 
(diretora), Derivana Soares (Coordenadora) e Simone Fonseca (Professora), 
que no último sábado, fizeram uma belíssima festa de formatura com a Turma 
do Estágio V. BENEDITO SILVA propôs a aprovação de Moção de Aplausos aos 
alunos do IF Baiano - Campos Valença, pela vitoriosa e expressiva participação 
nos jogos estudantis do IFBaiano, de 1 a 5 de dezembro, na cidade de Senhor 
do Bomfim. LUIZ ANDRADE propôs a aprovação de Moção de Pesar pelo 
passamento eterno do Sr. André Lopes, fato ocorrido no dia 05 de dezembro e 
sepultado no dia 06 do mês em fluxo, no cemitério do entroncamento de Laje. 
HILARINO BARRETO propôs a aprovação de Moção de Pesar pelo passamento 
eterno do Sr. Carlos Antônio Batista, fato ocorrido no dia 07 de dezembro e 
sepultado no dia 08 do mês em fluxo, no cemitério de Valença. Todas as 
proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. 
Presidente anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais, franqueando a palavra. Com a palavra o Vereador DURVAL 
SARMENTO COSTA informando sobre o convênio do município de Valença com 
a Caixa Econômica no valor de trinta e três milhões de reais, sendo que, das 
comunidades que necessitam dessa verba, cita o bairro da Jaqueira, local em 
que fez uma visita com o Prefeito, onde foram prometidas algumas ações, e ficou 
programado o seu retorno lá, porém, até o momento, não cumpriu esse 
compromisso, portanto reitera esse pedido, pois aquele povo merece atenção. 
Com a palavra a Vereadora MICHELE RODRIGUES cobrando do Prefeito 
prioridade no asfalto para comunidade de Jequiriçá, que foi uma promessa do 
alcaide, assim como o material para a ladeira grande do Gereba. Com a palavra 
o Vereador VALTER LIMA agradecendo ao prefeito pela cadeira odontológica 
destinada para o posto de saúde do Jambeiro, assim como a reforma da escola 
Linaldo Ferreira. O Edil diz ter certeza que nesse ano novo tudo vai mudar para 
melhor, achando que o prefeito sabe que muita coisa precisa melhorar. Com a 
palavra o Vereador ISAÍAS NASCTO fazendo uma retrospectiva das ações e 
serviços prestados pela atual gestão para a comunidade valenciana, dizendo 
que no ano de 2026 muito mais será feito por nosso povo, lembrando ainda que 
essa é a gestão que mais fez estradas na zona rural na história de Valença. Com 
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a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS parabenizando toda a equipe da 
secretaria de políticas públicas para mulheres pela realização do evento sobre 
os 21 dias de ativismo pelo fim da violência e racismo contra as mulheres, 
ocorrido hoje. Finalizou agradecendo à Deus, sua família, amigos, assessores e 
eleitores, e desejou um feliz Natal e um próspero Ano Novo para toda a 
população valenciana. Com a palavra o Vereador HILARINO BARRETO 
agradecendo a Deus, à sua família e a todos aqueles que acreditam em seu 
trabalho e por seu primeiro ano de mandato, desejando tudo de bom para a 
comunidade valenciana. Avisa que não se calará frente às coisas erradas, 
esperando que a atual gestão possa melhorar em suas funções públicas 
primordiais que é levar o bem comum à nossa população. Finalizou desejando 
um feliz Natal e um próspero Ano Novo para toda a população valenciana. Com 
a palavra o Vereador BENEDITO SILVA agradecendo à Deus, à sua família, 
amigos e assessores. Agradeceu ao prefeito pelo início da obra da UPA e de 
outras duas obras federais, tanto cobradas pelo Edil. Agradeceu ao Deputado 
Alan Sanches pelas emendas para aquisição de um ônibus escolar e uma 
ambulância e outras ações para a saúde e educação de nosso município. Com 
a palavra o Vereador LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE agradecendo à Deus, à 
sua família, amigos, assessores e aos servidores desta Casa, que estão sempre 
prontos para atender os vereadores. Finalizou desejando um feliz Natal e um 
próspero Ano Novo para toda a população valenciana. Com a palavra o Vereador 
ROMILDO DOS SANTOS agradecendo à Deus, à sua família, amigos, 
assessores e ao povo do Gereba por ter lhe agraciado com uma votação 
expressiva naquela comunidade. Parabenizou o Presidente desta Casa, pelo 
ótimo trabalho que vem fazendo à frente desta Casa. E finalizou desejando um 
feliz Natal e um próspero Ano Novo para toda a população valenciana. Com a 
palavra o Vereador BERTOLINO JÚNIOR agradecendo à Deus, à sua família, 
amigos, assessores, aos colaboradores desta Casa, aos vereadores e à 
comunidade valenciana. Finalizou desejando um feliz Natal e um próspero Ano 
Novo para toda a população valenciana. O Sr. Presidente, verificando não haver 
mais quem queira fazer uso da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, 
o finalizou, e após convocar sessão extraordinária para o dia 12 de dezembro, a 
fim de votar os projetos de lei de nºs 50 e 52/2025, ambos do Poder Executivo, 
agradeceu ao público presente e aos vereadores pelo bom andamento dos 
trabalhos, e declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após 
aprovada, será assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da 
Câmara Municipal de Valença. 
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